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A közoktatásügyi vita.
(Sz. N.) Méltón, egy alapos es szak- 

íiVRtott parlamentáris vita magas szín- 
vonalán tárgyalták a képviselőházban a 
nemzet legszentebb javát. .Nemzeti kul­
túráról, gyakorlatias népoktatásról, kor­
szerű művészetről és tudományról be­
széltek ott. Magyarország történeti 
fejlődése ez irányban nem tudott, lé­
pést tartani a Nyugottal. A magyar 
kezdettől fogva harczias és lovaglás 
nemzet volt, amely békében sem igen 
hajlott kifejezetten a nyűgöt! kultúrához.

A tudomány évszázadokon át oly tér 
volt, melyre a magyar nem szeretett 
lépni s melyet szívesen átengedett a 
kolostorokban működő tudós barátok­
nak. A természetes hajlam, a népjel­
lem ellenkezett minden mély stúdium­
mal. a gyakori háborúk és a folytonos 
visszavonások magában az országban 
megakadályozták az általános népkép­
zési, és amit mint nemzet és mint egye­
sek e téren el tudtunk érni, azt a papi 
tanításnak, vagy a külföldnek köszön­
jük, melynek egyetemein szerezték tu­
dásukat az ország előkelőbbjei és va­
gyonosabb jai.

1867. óta türhetőbb állapotok követ­

keztek be e téren. Sok történt, de még 
többet kell pótolni. Reformokra, az erők 
megfeszítésére, lelkesítő kezdésre van 
szükség az oktatás, művészet, tudomány 
majd minden terén, és a kormány, de 
legkivált W lassies Gyula közoktatás- 
ügyi miniszter teljes tudatában van kö­
telességeinek és feladatainak és e ki­
tűnő szakminiszter hivataloskodásának 
minden órája egy-egy fontos munkát 
jelent a kultúra terén s nehéz gondban 
telik el a nemzet e legkiválóbb java ér­
dekében.

a népiskola ügyét szélesebb alapra 
kell fektetni. Állam és felekezet egyenlő 
komolysággal követeli e téren érdekei 
figyelembe vételét. Magától értendő, 
hogy ez érdekeknek soha nem szabad 
összeütközniök, és ott, hol ez mégis meg­
történnék, az állami érdeknek kell dön­
tőnek lennie.

A középiskolai oktatáson könnyíteni, 
egyszerűsíteni kell, az e gyetemi vizsgá­
latokat rendezni kell.

Művészet és tudomány nem lehetett 
az állam gondoskodása nélkül; a pap­
képzést, tanárok és lelki pásztorok kép­
zését okvetlen nemzeti irányba kell 
terelni. Ezen kívül nagyobb gondot 
kell fordítani a testi hibában szenvedők

kiképzésére. A vakokat ás süketnémákat 
nagyobb mórlékben kell a társadalom 
hasznos tagjaivá képeztelni. Amit e té­
ren a humanitás mulasztott, az állam­
nak kell jóvátemiie.

Általános a vélemény, hogy különö­
sen két beszéd emelkedett magasra a 
vita színvonala fölött. Az egyik Wiassies 
Gyula vallás- és közoktatásügyi minisz­
ter, a másik Beizeviczy Albert beszéde. 
A vallás- és közoktatásügyi miniszter 
nagy szónoklata uralkodott az egész 
vita fölött. E szónoklat legmagasabb 
emeletéből messze kilátás nyílott közok­
tatásunk és kultúránk tágas panorámá­
jára, s a reformok egész sorozata vonult 
át a magas nézőpontról áttekintett 
szem határon. Közoktatásunknak minden 
fokozata az elemi oktatástól az egyetemi 
oktatásig megjelent a látókörben, ahon­
nan a quiet a non movere elve ki van 
zárva, mert ott mindenütt a nemzeti 
munka telepei a legnagyobb aktivitás­
ban vannak. Reform és czéltudatos tö­
rekvés Wlassics jelszava a kultúrái po­
litikáiban.

Berzeviczy Albert, aki hosszabb időn át 
volt a közoktatásügyi minisztérium állam­
titkára, s már mint ilyen is jelentékeny 
tényező gyanánt szerepelt a kulturpoli-

Tudományos apróságok.
fUj világítás, » karburálás tökéletesiténe. — Uj tejvizs­
gáló készülék. — A villamosság mint tojásvizsgáló. — 
Pókhálóból készült selyem. — A Röntgen-sugarak vilá­
gítóvá tétele. — Az ezüst rozst!ásodása. — Az acetylin- 

világitás a házi használatban.)

Nemsokára oda jutunk, hogy minden hé­
ten uj világítási eljárás felfedezéséről kell 
hirt adni. Valóban a sötétség országa ellen 
soha sem folyt olyan kitartó küzdelem, mint 
napjainkban.

A múlt hetek világítási újdonsága a kar­
burálás újból való jelentkezése és tökéle­
tesítése volt. A karburálás czélja az, hogy a 
gáz fényerejét a legmagasabb fokra emeljék.

Az eszmét Bunte német vegyész vetette 
fel, Schelliug, a müncheni gázgyár igazga­
tója pedig kísérletet tett vele az ottani 
gyárban. A karburálást benzinnel végezte s 
a gáz sokkal áthatóbb fényt adott. E na­
pokban Seelmayer berlini mérnök fedezett 
fel úgy uj ilyen karbulási módot. Ű ugyanis 
egy készüléket talált fel, amelyet a gáz­
órák elé lehet, csatolni, a gáz tehát elébb 
a készüléket járja át, amelyben az uj anyag, 
a „hydrocarbur“ van. Ez az anyag a gázt 
tisztítja és erősen karburálja, úgy, hogy az 
ily módon karburáit láng roppant erős fényt

ad. A gázfogyasztás felényire alászáll s a 
fényerő igen erősbödik, a hydrocarbur maga 
pedig nagyon olcsó. Azonfelül pedig a csö­
vek több lángot képesek ellátni, miután a 
fogyasztás kisebb. Berlinben igen rokonszen­
vesen fogadták a találmányt és az uj készü­
lék meglepően terjed.

A világi tó gázról lévén szó, méltó a fel - 
említésre, hogy Liverpoolban részvénytársa­
ság alakult készülékek gyártására, amelyek­
kel a gázzal világított utczai lámpák mele­
gét hasznosítani lebet. E czélból a lámpák 
fölé víztartókat és vezető csöveket alkal­
maztak, amelyek a lámpák fényét nem 
csökkentik, sőt a visszaverés által még fo­
kozzák e tartókban, a viz a forrásfokig fel­
melegedik és ezt a meleg vizet azután sze­
gény emberek számára eladják.

Két liter egy fél krajezár s a munkások 
az ntezákon, valamint a szegény pinczela- 
kók apra-uagyja csak úgy tolong a forró- 
vizcsapok körül. Versengve veszik meg a 
forró vizet, beledobják a theát, a pörkölt 
kávét, vagy a tejkonzervet s megvan a va­
csora fűtés nélkül, inig mások mosáshoz, 
sőt fürdés végett is megveszik; otthon láng 
fölé is lehet alkalmazni s Liverpoolban ál­
taláéiul igen szives fogadtatásban is része­
sült ez a szerkezet, melynek alapgondola­

tát nálunk egy kissé furcsának is találnák 
talán, holott a szegény emberek számára 
valóságos jótétemény.

Ugyancsak a humanizmust szolgálja bizo­
nyos tekintetben Gerber uj készüléke is a 
tejhamisitás ellen. Eddig a vegyészek a 
Soxlath-féle tej vizsgálót, használták, de ezzel 
az eljárás unalmas és hosszadul más. A pia- 
czi biztosok tejmérőjét: a Feser-féle Lac- 
toscopot pedig minden falusi milimári ki­
játszó már. Gerber készülékét, Billió Má­
tyás is behozta a városi laboratóriumba és 
Béni László tanulmányozása alapján igen 
pontos, megbízható es gyors eljárási készü­
léknek bizonyult. Gerber készüléke egy 
üvegycsőből s egy forgó korongból áll. Az 
üvegcsőbe meghatározott mennyiségű tejet 
és 10 köbezeutiméter 90 százalékos kénsa­
vat öntenek. A csövet aztán beleteszik a 
korongba, melynek olyan szerkezete van, 
hogy egy perez alatt 1200 fordulatot tesz. 
A korongba egyszerre 24 csövet is bele le­
het tenni, s bárom pereznyi gyors forgás 
után a tej zsírtartalma kiválik, s a henger 
rovátkái már mutatják, hány százalék zsír 
van a tejben ? Ha ehhez még a tej fajsú­
lyút is meghatározzák, a tej vizsgálat, teljes, 
pontos és gyors. E készülék legfőbb előnye 
az, hogy a piaczon, azaz a vásárcsarnokban
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tlkában, a legósziiitóbben csatlakozott 
Wlassics fejtegetéseihez. Szemlét tartva 
a fölvetett kérdések fölött, szinte mind­
egyiknél oly megoldást javasolt, amely 
teljesen megfelelt a Wlassics által 
mondottaknak, vagy az ő politikai irá­
nyának. Már ez is mutatja kultúrpoliti­
kánk helyes irányát, ha annak szelle­
mére nézve két oly kiváló egyéniség 
teljesen egyetért. Nincs különbség Ber- 
zeviezy beszédének a művészetre vo­
natkozó része, s Wlassics Gyula ide­
vonatkozó múlt évi expozéja közt sem. 
De midőn Berzeviczy Albert a nála sa­
játságos, finom ékesszólás fényével vette 
körül a kultuszminisztérium s általában 
a magyar nemzeti politika művészeti 
feladatait, a Ház szívesen engedeti a 
művészetről szóló művészi előadás ha­
tásának, s a volt közoktatási államtitkár 
nagy sikerű szónoklatát pártkülönbség 
nélkül kitüntette.

Török Bertalan országgyűlési 
képviselő beszéde.

(Tartotta a képriselőházuak f. évi uiározitis hó 5-ki 
ülésén.)

T övök 11 e v t a lan: T. képviselőház! 
(Halljuk 1 Halljuk!) A költségvetések tárgya­
lása alkalmával eddig ti vallás- és közokta­
tásügyi táreza volt az, melynek előirány­
zatát a t. ház politikai pártjai az általános 
tárgyalás alapjául elfogadták. Elfogadta ti 
t. függetlenségi párt is, azon indokolással, 
hogy ezzel a nemzeti közmivelődést s a 
nemzeti szellem fejlesztését segíti elő, kije­
lentve határozottan azt is, hogy a költség­
vetés megszavazásából a kormány iránti 
bizalomra a legcsekélyebb következtetés 
sem vonható.

Ezúttal történik meg először az, hogy va­
lamint az egész költségvetésért általában, 
úgy a vallás- és közoktatási tárczáért kü­
lönösen a szabadelvüpárt. vállal teljes fele­
lősséget, mert a t. függetlenségi párt nevé­

ben Rátkay László t. képviselőtársam meg­
erősítette, hogy e költségvetést nem sza­
vazza meg, mivel kevésnek tartja, mivel 
nem viseltetik bizalommal a kormány irá­
nyában.

Még az 1806. évi költségvetés tárgyalá­
sakor annak elfogadását azzal indokolta a 
függetlenségi párt egyik t. tagja, ha pártja 
abban bal adásunknak és közoktatásügyi fej­
lődésünknek biztosítékát látja. A párt. egy 
másik t. tagja megszavazta a költségvetést 
nemzeti kultúránk, népuevelésünk érdeké­
ben, melyért e párt, mint eddig, úgy ezután 
is minden áldozatra kész.

És most, vájjon a nemzeti szellem fej­
lesztésének: nem a nemzeti közművelődés­
nek kiváltunk áldozatot hozni? vájjon most 
nem azon törekvés vezet mindnyájunkat, 
mint eddig, hogy megtartva nemzeti elő­
nyös sajátságainkat, fokozatosan a legki­
válóbb európai müveit államok színvonalára 
emeljük közoktatásügyünket, a népnevelési, 
középiskolai oktatásunkat, egyetemeinket?

Hiszen, ha igazak voltak a múlt évi feb­
ruár havában azon indokok, melyek a füg­
getlenségi pártot a költségvetés elfogadá­
sára vezették, mennyivel igazabbaknak kell 
lenni most, midőn ugyanazon czélokva, 
ugyanazon szempontokból 1.946,000 írttal 
többet, irányoz elő a t. kormány, mint a 
múlt évben; amidőn például a főiskolák té­
telénél 80.000 írttal, a középiskoláknál 
216.000 írttal, a népnevelésnél 645.000 
írttal, a szakiskoláknál 68.000 írttal, a mű­
vészetnél 30.000 írttal többet vett fel a 
költségvetésbe? A szabadelvű párt örömmel 
osztotta meg a felelősséget és a dicsőséget, 
teljes készséggel osztaná meg most is; ámde 
most, ha egyedül fogja viselni a felelőssé­
get, bizonyára csak reá fog háramolni a 
kétségbevonhíulan fejlődés és haladás di­
csősége, melyből az oroszlánrész a vallás­
os közoktatásügyi Lárcza lelkes vezetőjét, b. 
Eötvös, Trefort és gr. Csáky Albin méltó 
utódját illeti meg, ki széles kört felölelő 
programmbeszédével, de még inkább tettei­
vel bizonyltja be, hogy át van hatva ha­
zánk, nemzetünk szellemi fejlődésére irá­

Közérdek.
nyúló feladata nagyságától. (Helyeslés a 
jobboldalon.)

A t. függetlenségi pártnak különösen azon 
tagjai, akik egyetértenek velünk abban, 
hogy kultúránk és nemzeti szellemünk íej- 
lesztessók, — eltekintve attól, hogy biza­
lommal viseltetnek-e a kormány iránt vagy 
sem — bizonyára meg fogják magyarázni, 
hogy miért kellett a kultúránk emelésére 
vezető költségvetés elfogadását ez alkalom­
mal megtagadni.

T. ház! A vallásosság hanyatlásáról hal­
lottunk ismételve panaszokat. Mélyen saj­
nálom magam is e szomorú jelenséget, de 
azt mégis különösnek találom, hogy ezt a 
figyelemre méltó körülményt a kormány 
rovására szeretnék Írni. Azt kérdem, kinek 
a kezében van most is a vallásos oktatás 
feladata és kötelessége? Ugy-e bár az egy­
házakéban ! Kiknek kell a vallás, az er­
kölcsi élet terén hathatós példával járni 
elől? Ugy-e bár azoknak, kiket az illető 
egyházak a vallásos oktatással, a vallás- és 
az erkölcs nagy eszméinek a társadalomban 
különösen a templomi szószékről való hir­
detésére felhatalmaznak? Az államnak bi­
zonyára nagy előnye van abban, ha az 
egyes vallásfelekezetek híven, lelkiismere­
tesen ős egyszersmind hazafiasait teljesítik 
ezen nemes feladataikat s éppen annak ta­
núságául, hogy ezen felfogás élénken él 
kormányunk szivében, az egyházak segé­
lyére 604.000 frtot vett fel a költségvetésbe 
és ennek azon tételét, mely az egyes egy­
házak csekélyebb illetménynyel ellátott lel­
készeinek segélyezéséről szól, 100.000 írttal 
emelte fel, úgy, hogy a múlt évi 150.000 
irt helyett most 250.000 frt áll rendel­
kezésre.

De különben is a kormány éber figyelem­
mel kíséri a vallásoktatást, s hogy nem áll 
azon állítás, miszerint ezt ki akarná küszö­
bölni az állami iskolákból, legjobban a költ­
ségvetésnek az egyes intézetek hitoktatói 
részére felvett fizetéstételei igazolják. De 
minthogy éppen a vallási oktatásnál va­
gyunk, t. ház, érdemes lesz e kérdéssel egy 
kissé foglalkozni. (Halljuk! Halljuk!)
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is felállítható és kijátszani nem lehet. A 
korongot szijjal is lehet hajtani, de rende­
sen villamosság hajtja, mert az emberi erő 
csakhamar kifárad.

A tejvizsgálatról ugorjunk át a tojásvizs­
gálatra, amire most legújabban a villamos­
ságot kezdik használni. Ez persze a villa­
mosságtól igen igénytelen szolgálatnak lát­
szik, de meg kell gondolni, hogy nagy vá­
rosokban hány százezer és millió romlott 
tojás jön a piaczra ós kél el anélkül, hogy 
az ellenőrző közegek fölismerhették volna 
eddig. A készülék egy dobozból áll, amely do­
boz két ellentétes oldalán szüle nyílás s 
ezen egy cső van alkalmazva, a doboz 
egyik belső sarkában egy tükör van, amely 
45 fokú szög alatt hajlik mindenik oldal­
hoz. A doboz egyik nyílása felett egy villa­
mos lámpa áll, még pedig úgy, hogy fényét 
a másik nyíláson levő tojásra veti. A másik 
nyíláson át a tükörre való reflexió által 
azután biztosan láthatjuk, vájjon a tojás át­
látszó-e vagy nem? Mert vagy látszani fog 
a tükörben a villamos fény, vagy nem. Ha 
nem: akkor a tojás rossz. Étidig is hasonló 
eljárást követett az óvatos vevő, a nap feló 
tartván a tojásokat ; de a hivatalos ellenőr­
zést ily módon nem lehetett gyakorolni, 
mert a nap fényének áttetszése fokát nem 
lehetett papiroson körülírni.

A műselyemről és a selyembamisitásról 
már többször megemlékeztem e helyen. Most 
egy olyan uj selyemről akarok szólni, amely 
oly annyira francziás. hogy az ember csak 
nehezen tudja elhinni a hírét. Cambole 
frauezia tudós ugyanis pókhálóból készített 
selymet! S ez. az uj selyem állítólag telje­
sen kiállja a versenyt a rendes selyemmel; 
hajlékony, selyemfogásu, erős és festhető. 
Az eszme tulajdonképpen nem is uj. Már 
Réaumur is bemutatott a frauezia akadémiá­
nak egy pókhálóból készült, selyem kesztyű- 
párt., sőt Mauritius szigetéről egy küldött­
ség is hozott egy ilyen kesztyűt III. Napo­
leon császár feleségének. Cambolle azonban 
egy madagaszkari pókfaj szálait tanulmá­
nyozta és azt találta, hogy ez a polc egy 
órában átlag 125 méter fonalat sző és ez a 
fonal 3 kilogramm súlyt képes kitartani, 
tehát majdnem olyan erős, mint a selyem­
hernyó fonala, amely 1 négyszög millimeter 
átmérővel bíró pamuttal 43 kilogrammot 
tart ki és anyagában fibroinból áll, mely a 
levegőn a sericin nevű enyves anyaggá der­
med. Az európai pókból csak 1500 összeso­
dort szál ad egy ezérna vastagsága fonalat. 
Van egy kis gép, amely 20 pók fonalát fonja 
össze és 1 óra alatt 3000 méter fonalat 
fon. Ez a selyem persze még akkor is ol­
csóbb lesz, ha e pókfajtát tenyészteni kell

is és Francziaországbau már részvénytársa­
ság is van alakulóban ez uj fajta selyem 
gyártására.

De hát ma már igazán semmi sem lepi 
meg az embert, hiszen a tudomány behatol 
minden titokba ós átlát az át.láthatlan tes­
teken is. A Röntgen találmánya segítette 
ebhez az embert s e találmány továbbfej­
lesztésére készüléket készített most Salvioni 
perugiai tanár; ez a készülék az igazi 
„Kryptoslcop“. A készülék egy belül feketére 
bevont cső, melynek egyik nyilasán egy 
lencse van, a másik nyílása pedig egy ugyan­
csak feketére bevont, lappal van elzárva. 
Ezt a felületet Salvioni bevonta bariutn- 
platin-cyanűrrel (ex egy foszforizáló anyag, 
e helyen már volt róla szó). A Röntgen-su­
garak áthatolván a kérdéses testen, a cső 
fekete lapjára estiek, s ott, ahol a sugarak 
érik, a bariumplatin-cyanür felvillog s az 
árnyékkép tisztán láthatóvá válik. Az egész 
készüléknek tehát az a czélja, hogy a Rönt­
gen-sugarakat világitó sugarakká változtassa 
át, hogy az áthatian testek árnyéka látha­
tóvá váljék. Ez már olyan készülők, amelyik 
a Röntgen találmányát tényleg a gyakor­
latba viszi át és főleg a sebészetben lesz 
nagy jövője. Ehhez hasonló készüléket Edi­
son is szerkesztett és erről már szóltam is, 
de szerkesztett ilyet Macintyre glasgowi ta-
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A vallásosság hanyatlása általános ás ez 
részben az egyes felekezeteknek is a hi­
bája. Jól tudjuk, hogy a legtöbb helyen, a 
legtöbb iskolában úgy szólván száraz szak­
tárgyként tanítják a hitoktatást. Nem az 
erkölcsiiemesitő eszméket tanítják, hanem 
az u. n. dogmatikai részt, az n. n. száraz 
alaki részt. Világos, hogy pusztán ezen szá­
raz alaki résznek meglehetős szárazsággal 
való előadása épe őséggel nincsen hatással 
a gyenge gyermek lelkére, mert sok helyen 
éppen csak kötelességet teljesítenek azzal, 
hogyha az egyes iskolákban megtartják a 
hittan! órákat. Tapasztaljuk azt, hogy éppen 
a hittan! órákra vonatkozólag terjedt el a 
tanulók körében az. az általános nézet, hogy 
azon hittan! órákat szorgalmasan látogatni 
jóformán nem kötelesség, hogy a hittant 
órákat arra a czélra, amelyre rendeltetve 
vannak, felhasználni nem szükséges. Akár­
hányszor látjuk és tapasztaljuk azt. hogy a. 
tanév végén kegyelemből, jóindulatból azért, 
hogy ne tűnjék fel, hogy az egyes hitfele- 
kezetek hittanára! nem teljesítették a hit­
tan! oktatás kötelességét, egyszerűen beír­
ják a kalkulust az illető tanuló könyvébe. 
Azután akárhányszor látjuk azt, hogy az 
egyes hitfelekezetekuek a vallási oktatással 
megbízott lelkészei vagy tanítói nem tart­
ják meg azokat a hi (tani órákat, amelyek 
megtartására kötelezve, sőt legnagyobbrészt, 
az állam által díjazva is vannak. (Igaz! Úgy 
van ! jobbfelől.)

De tovább megyek a hitoktatásnál; vájjon 
ott, almi maguknak a lelkészeknek rendkí­
vül nagy és fontos feladatuk a szószékről a 
társadalomnak hirdetni a vallást és az azzal 
feltétlenül kapcsolatos erkölcsi érzést, vájjon 
ezen lelkészek teljes!t.ik-e mindenütt ezen 
kötelességüket, méltóknak mutatják-e magu­
kat arra a hivatásra, amelyre a legtöbb he­
lyen felszenteltettek ? (Helyeslés a jobbolda­
lon.) Általánosságban szólok, t. ház, és fáj­
dalommal kell válaszolnom azt, amit, mind­
nyájan tudunk, hogy aránylag a számhoz 
képest nagyon csekély azon lelkészek száma, 
akik ezen hivatást azzal a. lelkiismeretes­
séggel, azzal az odaadással, azzal az igazi

nár is, csakhogy ö foszforizáló anyagnak 
Kaliumplatineytinidet használt.

Batthyány grófnő aláírásával Német újvár­
ról az a kérdés érkezett az Egyetértéshez, 
hogy van-e az ezüst rozsdásodó sara a tele­
fon villamosságának befolyása, mivel a tele­
fon alkalmazása óta a szobákban minden 
aczél- és ezüsttárgy rozsdásodik? A villa­
mosságnak a rozsdához volna köze, mert a 
villamos szikra a. levegő oxigénjét őzömül 
alakítja át; az o/.ón pedig sokkal heveseb­
ben oxidálja a tárgyakat; a. rozsda is oxi- 
dálás lévén, természetes, hogy ozóntói ha­
marabb rozsdásodnak a tárgyak. Ózon ke­
letkezik nyári viharok alatt is s ettől üdébb 
a levegő. Csakhogy a telefonnál a villamos 
vezeték el van szigetelve, itt szikra, nem 
keletkezik, tehát a villamos áram nem jött 
a levegőre és igy rozsdát sem idézhet elő. 
Különben is az ezüsttárgyakon látható fol­
tok nem is rozsdafoltok, mert az ezüst ne­
mesfém, amely oxigénnel nem is vegyül. De 
van minden légkörben igen kevés hidrogén- 
sulfid (kénköneg), amely az ezüstre itat, s 
vele azokat a fekete foltokat képezi, ez 
pedig eztlstsulfid (ezüstkéneg). Néha pedig 
(főleg sótartókban) zöld foltok keletkeznek, 
ezek az ezüsttel ötvónyezett réztől ered­
nek. A réz ugyanis felületén egy rézoxyd-
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megszentelő érzéssel, azzal a felemelő tu­
dattal teljesítik, amelyek egyszersmind a 
hallgatók szivébe ős leikébe a vallást és az 
erkölcs igazi nagy eszméit úgy át tudják 
plántálni, hogy annak az életben nyoma 
es kifejezése, legyen. (Helyeslés a jobbol­
dalon,)

Én nem beszélek a fővárosról, hanem be­
szélek egyát,illában az országnak távollevő 
vidékéről és különösen a kisközségekről, me­
lyeknek egyházai rendesen szegényen lévén 
dotálta, az illető lelkészeknek nincsen mód­
jukban, hogy magasabb röptű, valami el­
ragadó széli tanítást, prédikácziút tartsanak 
hallgatóiknak a szószékről. Ez nem is na­
gyon szükséges, nem várja azt. az illető 
egyházhoz tartozó község hallgató közön­
sége, hogy mindig szebbnél-szebb beszédeket 
hallhasson, de azt mégis elvárhatja, hogy 
legalább az a pvédikáczió. az a vallásokta­
tás, a vallásos eszméknek hirdetése olyan 
legyen, hogy a templom közönsége majdnem 
háromnegyed részben ne aludjék el a padok­
ban. (Igaz 1 Úgy van! a jobboldalon. Ellen­
mondás a baloldalon.) És vájjon hogyan le­
hetséges az, (Zaj. Elnök csenget.) hogy azok, 
akik a vallástalanság terjedését, hirdetik, 
nem tesznek megfelelő lépéseket arra nézve, 
hogy ez a vallástalanság ott, ahol ennek a 
kutforrását kell keresni, megszűnjék? (He­
lyeslés jobbfelől.) Igen természetesen első 
sorban azoknak kell. hogy ezt megtegyék, 
akik ennek :i vállastahinságiiak terjedését 
a kor szellemének, sőt igen sokan, mint teg­
nap is hallottuk, jóformán a kormánynak, 
vagy éppen a liberáliztnusnak tulajdonít­
ják. (Igaz! Úgy van! balfelöl.)

Én hiszem és remélem, t. ház, hogy az 
egyes hitfelekezetekuek rendkívül nagy 
gondjuk van és lesz arra, hogy ezt a saj­
nos körülményt, elkerüljük, de mindaddig, a 
meddig ezek a körülmények megvannak, a 
vallástalanság terjedését akár a liberaliz­
musnak, akár pediglen a kormánynak tu­
lajdonítani, lehet afféle közönséges kibúvó 
mentség vagy kortes-eszköz, de valóság­
nak meg nem felelő állítás. (Úgy vau ! Úgy 
van 1 jobbfelől.) Miután a vallásoktatásnál

réteget kap a levegőn (mórt, a levegőn is 
van kevés sav) s e réteg a levegőben levő 
vízgőzzel és szénsavval adja a zöld réteget, 
amely a szobrokon patinának neveztetik. 
Lényegében véve a vas sem rozsdásodik a 
levegőn, csakis a levegőben levő savak s 
egyéb testek befolyása alatt. Óvszere csakis 
a jól fedő festek. Tisztít, száraz, szellőzött 
levegő ajánlható. A tárgyak rozsdásodása 
attól eredhet, hogy a levegő nedvesebb lett 
a téli napokban. A rozsdát, az ezüstről eltá­
volítani a következőképpen lehet; egy liter 
vízben 50 gramm borkővel 50 gr. konyha­
sót, feloldunk s ezzel dörzsöljük be. A' vas­
ról: veszünk gyógyszertárban szabimia-szeszt 
s ezt vízzel felhígítjuk s vele a vasat be­
dörzsöljük, a rozsda lemegy ; ha folt marad 
a rozsda után, e helyeket, híg sósavval dör­
zsöljük be. Megjegyzendő, hogy a vasrozsda 
idővel ellepi az egész vasat, tehát letisztí­
tani csak akkor leltei, altikor a rozsda kez­
dődik. A rezeit ellenben csak egy felső ré­
teg keletkezik s ez bármikor eltávolítható.

Szilágyi S. Aladár pozsonyi tanár kérdé­
seire válaszom ez: Az. acetliylént ki-ki maga 
állítja elő odahaza, hiszen éppen az egyik 
előnye, hogy nincs központi telephez kötve. 
A kezelés egyszerű és ami fő: nem vesze­
delmes, mert nem oly mérges és nem is
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vagyunk, azzal kapcsolatosan reá kell tér 
nem azon kijelentésre melyet g melyen t. 
miniszter ttr az egt etem. kitek theologiai 
fakultással való összekapcsolásáról tett. 
Tény, amit a miniszter in is kijelentett, 
hogy ennek a kérdésnek megoldása nem 
könnyű feladat es csak hosszabb tanulmány 
utján oldható meg; mert az a kérdés, vájjon 
az egyetemeknek a hit tani karral való ellá­
tása egyszersmind azt involválja-e, hogy az 
egyes felekezetek teljesen ott képezzék ki 
a lelkészeket, vagy azt, hogy tetszés szerint 
az egyes felekezetek lelkészeinek, amennyi­
ben magasabb képzést kiváltnak, módjukban 
legyen a külföldet, elkerülve a hazai egye­
temeken is feltalálni ezt a magasabb kikép­
zést. E tekintetben határozottan nagy előny 
volna a theologiának az egyetemekkel való 
kapcsolása ; de ezzel még nem volttá meg­
oldva az, amit mindnyájan óhajtunk, hogy 
magának a lelkészi képzésnek nívója, iránya 
és pedig hazafias érzelemmel kapcsolatos 
iránya olyan legyen, amelyet mi Magyaror­
szágon egyáltalában kiváltunk.

Én, végig olvasva a ház naplóit, egy igen 
t. ellenzéki férfiúnak a beszédéből azt -et­
tem ki, hogy vannak államok, amelyek a 
lelKószi képzést határozottan államilag ke­
zelik és ennek következtében az egyes val­
lásfelekezetek re a lelkészi képzésre vonat­
kozólag semminemű terhet vagy kötelessé­
get nem hárítanak. Ez ellen az irány ellen, 
azt hiszem, szólalt fel tegnap Zichy János 
gr. képviselő társunk, azon szándékot tulaj­
donítván a kormánynak, miszerint, a lelké­
szt képzést kivegye a vallásfelekezetek ke­
zéből és teljesen az államra helyezze át. Eu, 
hogyha a mi budget-uk, állami háztartásunk 
olyan jól dotált, olyan gazdag lenne, nem 
zárkóznám el az elől. hogy a lelkészkép­
zés megfelelő módon állami felügyelet, alatt 
történjék : mert hiszen az különben sem tör­
ténhetnék máskép, mint az illető vallásfe­
lekezetek autonómiájának tisztelete mellett, 
t. i. az azokkal való megegyezés következ­
tében ; de annak az eredménye kétségkívül 
az lenne, hogy nem látnánk a felekezetek 
körében hajtogatást a haza ellett, nem ta­

roltban oly hamar, mint a gáz. Az eddigi 
készülékek között legjobb a Bucke-féle. Ez 
Berlinben készül, de nálunk is létesítenek 
már egy fiók-gyártelepet. Az egész készülék 
egy kis pléh gazometer az acethyien felfo­
gására és egy rézüst a fejlesztésre. E fej­
lesztőbe minden 2—3 napon beleteszik a 
calciumcarbidot és a fölötte lévő víztartóba 
vizet, öntenek. Egyéb dolog nincs vele, min­
den egyéb dolgot maga a gazometer szabá­
lyoz. E gazomét,érből az. acetliylént igen 
vékony (alig drót,vékonyságú) csövek a ren­
des gázlámpákba vezetik s ha meggyujtják, 
gyönyörűen ég. A calciumcarbidot legjobb 
Bitterfeldből hozatni. Egy kilogramm ára 45 
német fillér s ez 300 liter acetliylént. ad. 
Egy órára elég 30 liter. Tavaszra a cat bid 
még olcsóbb lesz, mert igen sok gyárat 
alapítanak ; igy egyet, nálunk is a Vaskapu­
nál. Ez a Bucke-féle készülék 2 hó óta 
működik a M. Á. V. rákos-palotai állomásán, 
(Budapest mellett) s 25 lángot táplál; 
nincs vele baj, pompás fényt ad, s a M. Á. 
V. alighanem behozza összes állomásaira. A 
Bucke ezég egyébként lámpákat is gyárt. 
Ehhez nem kell vezeték. A carbid és a viz 
betitle van s benne fejlődik az acethyien.

(E—s.) Vértess József.

mu-r-
Hü mm mm®

1 'HE9 ...■
. . I, • v ■

iJ m I

,vU"



4. oldal Közérdek. 20. szilm.

pusztulnék, liojLíy az illetők a szószéken 
nemzeti gyűlöletről prédikáljanak. (Úgy van! 
jobbfelől.)

T, ház! A vallás- és közoktatásügyi mi- 
niszler urnák a közoktatás állapotáról szóló 
25. jelentősében áll, hogy 1311 olyan tanító 
volt, aki keveset és 058, aki semmit sem 
tudott mágiáiul. Továbbá, hogy, habár a 
görög kntholikusok közül állítólag csak 73 
nem tudott magyarul, mégis azon g. katho- 
likus iskolák száma, ahol sikerrel nem ok­
tatta tot t a magyar nyelv : 608 ra megy. tehát 
535 oly tanító van, aki nem akart, vagy 
nem tudott a magyar nyelv tanítása iránti 
kötelezettségének eleget tenni : ilyen tanító 
a g. keletieknél 629, az ágostaiknál 127 
van; sőt a róni. katholikus tanítók között 
is vau 373 főleg tót, vagy német anyanyelvű, 
aki éppen nem, vagy csak keveset beszél 
magyarul s igy nem tudott megfelelni a 
törvényben előirt kötelességnek. Igaz, I. ház, 
hogy azon helyzettől, amely 1880-ban fenn­
állott, midőn 4451 volt azon tanítók száma, 
akik magyarul éppen nem tudtak, a mos­
taniig rendkívüli nagy javulás észlelhető, de 
mégis — látva azt, hogy ámbár van elég 
magyarul tudó tanító, mégis százakra megy 
azon iskolák száma, ahol a magyarul taní­
tás épe őséggel nem, vagy csak nagyon 
rossz eredménynyel történt — ezen körül­
mény méltán mutat azon feladatra, hogy 
gondolkozni kell a tanítóképzésnek az álla­
mosításáról. (Helyeslés a jobboldalon.)

A tanilóképezdék államosítása nem szigo­
rúan felekezeti, hanem általános nagy köz­
művelődési érdek; (Helyeslés a jobboldalon) 
én nagyon megfontolandónak tartom, és azt 
hiszem, hogy amig nagyon hosszú ideig nem 
is fog felszínre kerülni az a kérdés, me­
lyet Zichy t. képviselőtársunk felhozott, hogy 
a papnevelés államivá tétessék, addig a ta­
nítóképzés államosítását éppen államunk 
érdekében rendkívül fontosnak és rövid 
időn megoldhatónak tartom. (Helyeslés a 
jobboldalon.) Hogyan bízhatunk mi olyan 
felekezeti képezdékben, amelyekben tanult 
tanítók — még pedig eredetileg magyar 
születésű tanítók, akik később pl. eloláho- 
sodtak — a múlt években kivezették sorba 
tanítványaikat tüntetésül a magyar állam 
ellen s tüntetésül az u. n. mártírok mellett, 
akiket a bíróság éppen hazaellenes cseleke­
deteik következtében a vádlottak padjára 
ültetett? Számosán vannak az ilyen tanítók, 
és ha az illető felekezeteknek u. n. vallá­
sos, a közoktatással is foglalkozó hírlapjait 
is elolvassuk, akkor mindinkább meg lehet 
győződni arról, miszerint azon tanítóknak 
az iránya magyar, hazafias szempontból na­
gyon is kifogás alá vehető. Szükséges tehát 
és kell is, hogy ezen kérdéssel komolyan 
foglalkozzunk, és pedig — ha lehetséges —- 
minél hamarább megoldjuk azt, mert min­
den év, amelyet e tekintetben elvesztünk, 
hosszú időkre kihatólag nagy veszteséget 
jelent, (Úgy van ! Úgy van! a jobboldalon) 
mert mindig nagy nemzeti veszteségnek te­
kintem azt, ba nekünk benn az országban 
az egyes vallásfelekezetekkel, azoknak taní­
tóival folytonos küzdelmet kell folytatni 
azon irányban, hogy — eltekintve feltétle­
nül a vallástól és a nyelvtől, amelyet mind­
annyian tiszteletben akarunk tartani — a ma­
gyar állameszme ellenében azok ne agitál­
hassanak, ne hajtogassanak. És éppen ez a 
nemzetiségi bujtogatás az, melynek szomorú 
eredményei nagyon aktuálissá tettek egy 
kérdést, amelyet a hírlapok is sokat szel­
lőztettek és a melylyel, azt hiszem, a mé­

lyen tisztelt kormány is nagyon sokat fog­
lalkozott ; az t. i., hogy miután látjuk, hogy 
vannak egyházak,z amelyek magukat itt a 
hazában nemzetiségi egyházaknak tartják és 
vannak olyan vallásfelekezetnek, akik nem 
tartják magukat a nemzetiségi egyházhoz 
tartozó nemzetiségek tagjaiul, hanem magya­
roknak; mégis, mert nincsen anyanyelvűnk­
nek megfelelő rítussal bíró egyház, az utóbbi 
évek tanúsága szerint nemcsak vallásilag, 
hanem nyelvileg is beolvadnak az illető 
nemzetiségbe. Ezért feltétlenül szükséges, 
hogy a magyar nemzetiségű, de gör. kel, 
vagy gör. kálit, vallásnak megmentése végett 
nyelvüknek megfelelő püspökségek és egy­
házak állíttassanak. (Helyeslés a jobbolda­
lon.) Az erdélyi részekben, különösen a 
székelyek között, vannak görög keletiek és 
görög katholikusok, akik éppenséggel nem 
bírják a román gör. kath.. vagy gör. keleti 
egyház nyelvét, És mert a lelkész- és ta­
nítóképzés kizárólag a román egyházak ke­
zében vau és mert ezek román nemzetiségű 
lelkészeket és tanítókat küldenek az egy­
házközségekbe: a hívek nagy tömege, habár 
nem is tanulja meg a román nyelvet, mégis, 
miután általában véve román vallásunknak 
neveztetnek, nemzetiségükre nézve is las- 
sankint oláhoknak deklerálják magukat.

A magyar nyelvű görög vállású püspök­
ség felállításának eszméje nemcsak most, 
de évtizedek előtt is felmerült. Több tör­
vényhatóság, ezek között Alsó-Fehérmegye 
is. melynek területén van pl. a halázsfalvi 
gör. kath. érsekség, feliratot intézett, a ma­
gyar nyelvit gör. kath. és gör. keleti püs­
pökség felállítása végett, kifejtve annak sür­
gős szükségét.

T. ház ! Abban a reményben, hogy mind­
azok, amiket az igen t. vallás- és közoktatás­
ügyi miniszter ur nemzeti haladásunk és 
kultúránk fejlesztésére nézve programújá­
ban elmondott, meg fognak valósulni és 
hogy azok megvalósításához a t. ház összes 
politikai pártjai hozzá fognak járulni, a val­
lás- és közoktatásügyi tárcza költségvetését, 
mely kétségtelen haladást, fejlődést é ha­
zafias irányt tüntet fel, a magam részéről 
elfogadom. (Élénk helyeslés ti jobboldalon. 
Szónokot számosán üdvözlik.)

Levelezés.
Gyulafehérvár, márez. 8.

A G y u 1 a f e h é r v á r v á r o s i sorozó já­
rás folyó évi márczius hó 1-én megtartott 
fősorozásának adatait a következőkben van 
szerencsém közzétenni:

A fősorozásra felhívott állitáskötelesek 
száma I. korosztályban 01, II. korosztályban 
34, III. korosztályban 25, összesen 120. Ezek 
közül előállittatott, 73 egyén, kik közül be­
soroz,tatotl 20, visszahelyeztetett 33, fegy­
verképtelennek nyilváníttatott 18, felülvizs­
gálatra rendeltetett 2; a meg nem jelent 
47 állitásköteles közül részben igazolt, rész­
ben igazolatlan távollevő volt; 31 15 egyén 
pedig, kiknek elhalálozása nyomozás utján 
állapíttatott meg, az állítási lajstromból tö­
röltetett.

A megtartott fősorozás a legnagyobb rend­
ben folyt le s ugyancsak megelégedését 
nyilvánította a sorozó bizottság a sorozás 
befejezte után megvizsgált mozgósítási ira­
tok szabályszerű állapota felett is.

*

A város képviselőtestülese folyó hó 4-én 
délután rendes tavaszi közgyűlését, tartotta 
meg, melynek első tárgyánál, a polgármes­
ter múlt évi jelentésénél, felmerült a város

forgalmát és a lakosság anyagi helyzetét 
igen nagy mértékben érdeklő marosi hid 
Dromhár községnél; erre nézve a közgyűlés 
utasította a városi tanácsot, hogy az érd. 
róni. kath. püspökhöz, valamint a vármegyei 
közig, bizottsághoz intézendő felirattal has­
son a hid mielőbbi létesítésére.

A múlt évi árvaszéki s közpénztári, vala­
mint a közalapokra vonatkozó számadások, 
a számvevő bizottság javaslatai alapján 
minden észrevétel nélkül elfogadtattak, a 
számadóknak a felment vény megadatott s a 
számadások törvényhatósági jóváhagyás alá 
való terjesztése kimondatott.

Mint egyik fontos tárgyat kell felemlíte­
nem, hogy a közgyűlés az alsófehérmegyei 
történelmi, régészeti és természettudományi 
egylet országos gyűjtéséből nagy hazánk­
fiának, Hunyady Jánosnak felállítandó emlé­
kére 1000 frtot szavazott meg, tekintetted 
azon körülményre is, hogy az emlék váro­
sunk állandó díszét fogja képezni; továbbá 
a képviselőtestület a helybeli zárdafőnöknő 
25 éves működésének évfordulója alkalmá­
ból jegyzőkönyvileg fejezte ki elismerését, 
miről a kivonatot díszes album alakjában 
fogja egy 'küldöttség átadni az ünnepeknek.

Megemlítem végül, hogy dr. Mayer Ödön 
képv. tag Írásbeli indítványt, adott be a 
közpénzek gyümölcsöző kezelése, illetve ta­
karékpénztári elhelyezése iránt, melyet köz­
gyűlés a jogügyi bizottságnak kiadatni s a 
30 nap közbejöttével kihirdetendő közgyű­
lés elébe terjeszteni rendelt.

Levelező.

Abru(Hiánya, márez. 7.

Az abrudbányai tanító-egyesületi fiók-kör 
folyó évi márczius hó 4-én Abrudbányán az 
áll. elemi isk. helyiségében tartotta meg 4 
évi pihenés után évi rendes köri gyűlését.

E fiók-körnek tagjai: az abrudbányai és 
verespataki áll. isk. tanítók, akik kivétel 
nélkül tanujelót adták annak, hogy ők e 
bányavidéknek tanügyi érdekeit nemcsak 
ajkukon, de szivükön is hordani tudják, s 
hogy hivatalukat nem a megélhetés puszta 
eszközéül, hanem életüknek azon fontos fel­
adatául tekintik, amelylyel az emberiséget 
a kötelességtudás és a megelégedés nívójára 
emelik.

Ezen nemes intencziótól indíttatva, egytől 
egyig megjelentek e gyűlésen. Továbbá ott 
láttuk az abrudbányai áll. isk. gondnoksá­
gának minden egyes tagját, ős egynéhány 
fanügybarátot is'.

A köri gyűlés tárgysorozata a kibocsátott 
meghívóban mintegy 4 pontban volt, meg­
állapítva ; de a kör nem merítette ki tár­
gyát ezen négy ponttal, mert az indítvá­
nyok sorrendjén a szőnyegen forgó és a 
tanítók érdekeit tartalmazó érdemleges kér­
dések tárgyalásával is foglalkozott.

A gyűlést d. e. pont 9 órakor a kör el­
nöke tiszt. Mózes Mihály unit. lelkész tar- 
talomdus beszéddel nyitotta meg.

Azonban megnyitó beszéde bezárt,ával — 
bár sajnálatunkra — elnöki tisztségéről 
vissza von ha tlanul lemondott. Ezen lemondás 
következtében a gyűlés ideiglenes vezetésére 
korelnük választása vált szükségessé.

A korelnökség elfogadására egyhangúlag 
lemondó elnök kéretett fel, aki a közóhaj­
nak engedve, azt szives volt elfogadni.

Ezután a Gárt Irén k. a. tanítását az 
I. leányosztályban a beszéd- és ért.-gyakorlat- 
ból és Kádár János tanítását a VI. fiúosz­
tályban a magy. történetéből, hallgatta meg 
a gyűlés. Majd Bállá István olvasta fel mint-
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ügy négy es fél ívre terjedő dolgozatát: „Az 
iskolai fegyelemtartásról". Felolvasó tanujc- 
lét. adta, hogy felvett töniífjiil komoly tanul­
mány tárgyává tette; s a legkisebb részle­
tekig kiterjeszkedve, rámutatott a fegyelme­
zés módjára, valamint azon eszközölt- és té­
nyezőkre, amelyek arra rontó avagy üdvös 
befolyással vannak.

A felolvasás után következett a tisztujitás, 
amely a nagy többség óhajtása, szerint tit­
kos sza vazás utján ejt etett meg.

A fiók-kör elnökéül Bállá István és jegy­
zőjéül Kádár János választattak meg általá­
nos szótöbbséggel. Az alelnökséget illetőleg, 
a szavazatok Balogh Lajos verespataki és 
Székely Béla abrudbányai tanítók között úgy 
oszolván meg, hogy az abszolút, többséget 
egyik sem érhette el, uj szavazásnak lett 
volna helye ; de idő ki iné lés tekintetéből az 
mellőzte!ett. és Balogh aleluöksége egyhan­
gúlag elfogadtatott. Az újon an választott 
tisztviselői kar megköszönve a kartársi meg­
tisztelő bizalmat, továbbá a szent ügy érde­
kében kérve jövőre is a szives támogatást, 
tisztségüket elfogadták.

Most pedig az ujonan választott elnök 
vezetése mellett, folytatódott a gyűlés és 
ejtettek meg a gyakorlati tanítások bírálatai. 
Többeknek alapos hozzászólása után mind­
két gyakorlati tanító kiváló szakképzett 
egyénnek bizonyult, s minthogy a gyakorlati 
tanítások semmi kívánni valót nem hagytak 
fenn, teljesen sikerültnek minősíttettek.

Ha a lefolyt, gyűlésről egész tárgyilago­
san óhajtok beszámolni, akkor azt is fel 
kell említsem, hogy a gyakorlati tanítások 
megbirálása alkalmából az alapszabályokra 
való hivatkozással proponált zárt ülés a jelen­
volt egy-két vendég részéröl egy kis dis- 
souantiára adott alkalmat ; de a köri gyűlés 
másként, nem járhatott el, csak úgy, amint 
azt az alapszabályok korlátozzák.

Ezen inezidensből annyit okulhattunk, 
hogy jövőre a meghívókban világosan ki 
kell irni. miszerint a gyakorlati tanítások 
megbirálása teljeseit zártkörű.

Szilágyi Etelka tanítónő az indítványok 
sorrendjén csaknem évek mulasztásait pótló 
javaslattal járult a köreié, és indítványozza, 
hogy Abrudbánya r. 1. város érdemes pol­
gármesterét, Beér Bélát, e város tantlgyének 
fejlesztése terén szerzett bokros érdemei­
nek elismeréséül, a fiók-kör válassza meg 
tiszteletbeli elnökéül,

A kör minden egyes tagja örömmel fo­
gadta az indítványt és egyhangúlag elfogad­
tatott, Beér Béla tiszteletbeli elnöksége.

Vajha a fiók-körnek ezen dicséretre méltó 
eljárása az illetékes felsőbb fórumoknál is 
kellő visszhangra találna!

Ezután elnök azt indítványozza és — úgy 
mond — ha már a köri gyűlés a, hála és 
elismerés terére terelte tanácskozási fona­
lát, akkor ne zárkózzék el Abrudbánya r. I. 
város hazafias közönségének azon áldozat­
készsége elől se, amelylyel lehetővé tette 
azt, hogy a kor kívánalmainak teljesen 
megfelelő 9 tantermit díszes iskolaépületet 
saját költségéit emeltetett, s minden jog 
fenntartása nélkül az államnak átengedett; 
tehát e gyűlés szavazz on jegyzőkönyvi kö­
szönetét úgy a város érdemes képviselőtes­
tületének, mint minden egyes hazafias és 
áldozatkész polgárának.

Az egyhangúlag elfogadott indítvány vég­
rehajtásával elnök és jegyző bízatott meg.

Ezután élénk eszmecserék és beható, tár­
gyilagos tanácskozások között több — a 
tanítók anyagi és erkölcsi ügyeit érdeklő —

kérdések intézteitek el. Majd egy ti tagból 
álló választmány megválasztása, még pedig 
Zahumenszky István, Betiltó Dezső es Pen­
gni ez Mihály személyében, ejtette meg.

Ezzel a gyűlés d. u. tél egv órakor véget 
ért, s a kör tagjai a Knohloch-féle vendég­
lőben egy barátságos ebédre gyűltek össze. 
Az ebéd alatt a jó kedvet fokozták a szel­
lemes és humoros felköszöntők.

_______ Figyel».

Fővárosi levél.
„Memento móri . . .“ emlékezzünk, 
Hintvén fejünkre sok hamut . . .
Mert száll az élet röpke szárnyon 
S az. ember végre sírba jut.
A sir: e végső állomásunk,
Oh, kétségkívül szörnyű hely —
A menet-jegyét születésén 
Megváltja rá a porhüvely.

Ha csöngetnek, hogy föl kell szállni —
S elkésni, oh. itt, nem lehet —
A csontember a. kalauzunk,
Ki megadja a jelt: „Mehet. I“
S az, utasnak e szép világot,
Hej. ill kell akkor hagynia —
Es köddé válik sok szép emlék . . .
Sok fékevesztett orgia. — — —

E komor, böjti hangulatban 
A világ képe oly rideg.
Mert össze vagyunk törve szörnyen 
Úgy testileg, mint lelkileg,
A (tobzódások megviseltek,
A mámor, a láz messze szállt 
A katzenjammer szimptomája,
Hogy szidjuk-marjuk Karnevált

Hajh. rossz időket élünk mostan 
És rossz csillagok járnak ám.
A port, (di. szörnyen végigverték 
Egy megtévedett honatyán.
A parlamentben oly hideg volt,
Hogy Morzsányi majd megfagyott,
De még hamarabb eltemették, 
Megkezdvén így a. húshagyót.

Es baj e komisz, rossz világban 
Van, elliilletik, szörnyű sok.
Ad vocein: érzik súlyát, már is 
A hírhedt rablógyilkosok.
Mert, a szabadság, mindhiába,
A vidéken már nem örök —
Csak itt, őrködnek úgy felette:
A fővárosi rendőrök.

A villamosnak hivatása 
A gyorsaság tán. vagy mi más ?
Ám legujabbban módosulva :
A másvilágra szállítás.
A villamos e hóhérmunkát,,
Hogy jól végzi el, szent igaz —
De hogy halála tiszta munka,
A halottra tán nem vigasz.

Közérdek.

Vegyes hírek.
— Márczius 15-ike Nagy-Enyeden.

Nagy-Enyed város hazafias közönsége, híven 
a múltakhoz, nagy ünnepséggel ünnepli meg 
a nagy napot. E őzéiből összehívott hazafias 
ünnepélyeket rendező bizottság a következő 
Programm ban állapodott meg : 1. Himnusz. 
Az Ö. T. E. zenekara. 2. Fohász. Oláh Ká­
rolyiéi. Városi daloskor. 3. Ünnepi beszéd. 
Jaucsó Sándor. 4. Székely harczi induló. T.a- 
uitóképezdei dalkar. ö. Árpád siti álma. E.

Kovács Gyulától. Szavalja Székely Miklós 
MII. g. o. t. (i. Nemzeti zászló. Hither Ká­
roly tói. Millenuáris dalkor. 7. Induló. <>. T.
E. zenekara.

— Mulatság. Mint lapunk múlt számá­
ban említettük, a tűzoltó-zenekar e hó 
15-én (hétfőn) este a városház nagytermé­
ben az 1849. évben legyilkolt magyarok 
sírja fölé emelendő emlékszobor költségéi 
fedezése javára hangverseny nyel egybekötött 
tánczesfőlvt rendez. 1 buzgó rendezőség a 
siker érdekében mindent megtesz, hogy ez 
estély a őzéiért, is fényesen sikerüljön. Mi­
után pedig a műsor oly válogatott és szép 
pontokból fog álla ni, nem kételkedünk, hogy 
e mulatság siker tekintet,eben o saison alat­
tiak mellé bizton sorakozhetik.

— Hangverseny. A ungyenyedi da­
los-kör folyó márezius hó 13-án, szombaton, 
a „Nemzeti szálló“ nagytermében tánczczal 
egybekötött hangversenyt rendez a kővet­
kező műsorral: 1. Honvágy (mazurka), Deák 
Génitől Énekli a női kar, zongorán kiséri 
Szilágyi Rózsi ka k. a. 2. Esti dal és Palócz 
dal, Mihályi Károlyt«}), solo-quartett. Ének­
lik Gerger Malvin. Szilágyi Rózsika k. a., 
Hegedűs Zsigáimul. Zayzon Eerencz. 3. Fel­
olvasás (Enyed múzsája), Bogaras! Alberttól. 
4. Estharangok, Bedő Józseftől, Éneklik 
Bis/tricsány Katicza, Gerger Malvin k. a., 
Lázár István, Zayzon Ferenc/.. Kíséri a ve­
gyes kar. 5. Szaval Uray Lászlóné ö nagy­
sága. 6. Fantasie on „Scene de Ballet“ 
Beriot-tól, heged il-solo. Előadja Pásztor 
Gyula. Zongorán kiséri Yincze Ara k. a. 7. 
Ilid a tavasznak . . . Bórsav Samutól, ket­
tős. Éneklik Bisztricsány Katicza k. a. és 
Zayzon Ferenc/.. Zongorán kíséri Végit Kata 
k. a. S. El a, pohár-al, hordái. Redő József­
től. Énekli a férfikar. Ezt követi tán ez. A 
ungyenyedi daloskor ezen programmjára egé­
szen felesleges külön is felhívni közönségünk 
figyelmét. Mindenesetre hálára kötelezi a 
zene és ének barátait egyfelől, városunk 
egész iutelligenc'/iáját, másfelől a. kör az­
zal. hogy a/, enyedi dalköltóknek szebbnél 
szebb szerzeményeit megismerteti és em­
lékezetbe hozza. Ezenkívül alkalomszerű 
lesz a kör elnökének felolvasása, melyben 
Enyed régebbi lantosairól fog érdekes élet­
rajzi összeállítást közölni. Az sem kétséges 
továbbá, hogy a programiam! levő szavalat 
az estély egyik fénypontja lesz.

— A folyó hó 2 án tartott pique- 
nique rendező bizottsága az elszámolás meg- 
ejtése végett, u hő 9-én a Nemzeti Szálloda 
egyik elkülönített, helyiségében gyűlt össze, 
hol is az elszámolás megojtetett, valamint 
Gyarmatin Ernő dr. rend. bizottsági tag 
ajánlatára a buzgó elnöknek faradba flau 
működéséért a, bizottság jegyzőkönyvi kö­
szönetét mondott; ugyancsak az ő indítványa 
folytán szép asszonyainknak is. kik a gazd- 
asszonyi teendőket, voltak szívesek végezni, 
miután az elnök és alelnök már eleve sze­
mélyesen megköszönték hölgyeinknek, a fá­
radságot. nem ismerő bizottság e lap 
hasábjain újólag szíveseit köszöni lelkes 
gazdasszonyáink szives közreműködését.

— Rövid idő alatt, második ki­
adásban jelent meg a napokban az 
alsófehérvárrnegyei gazdasági egyesület 
kiadásában „A hessem légy“ czimü 
kis füzet. Hogy Székelyhidy Viktor g, 
egyesületi titkár kiváló müve mily fon­
tos és a gazda-közönség mennyire ér­
deklődik erne valóban nagy károkat
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okozó rovar i lleni védkezés ügye iránt, 
bizonyítja azon nagy érdeklődés, ame­
lyet az egész országban keltett eme kis 
füzet megjelenése. Naponkint tömegesen 
jönnek az ország minden részéből egye­
sületünkhöz úgy a nagyobb, valamint a 
kisebb gazdáktól a sürgős megkeresések, 
melyek a „Hesseni légy1' czimii füzetnek 
megküldését kérik. A helyi és vidéki 
sajtó a legnagyobb elismeréssel ismer­
teti eme kis füzeiét, több vidéki laptár­
sunk — igen helyesen — bő kivonat­
ban ismerteti a kis füzetet. Legközelebb 
román nyelvre fordítva is meg fog je­
lenni. Elismerés illeti meg az alsófehér- 
vármegyei gazd. egyesületet, hogy eme 
hasznos kis munka megjelenését lehetővé 
tette, és föltétien dicséret Székelyhidy 
Viktort, ki alapos munkájával a gazda­
közönség érdeklődését ily mérvben tudta 
fölkelteni.

— Közgyűlés. A nagyenyedi iparos- 
ifjúsági önképzó- és betegsegélyező egylet 
vasárnap délelőtt 11 órakor tartotta meg 
évi rendes közgyűlését saját helyiségében. 
A gyűlésen a tagok szép számban jelentek 
meg. Első sorban is az alapszabályoknak a 
nmélt. belügyminisztérium kívánsága szerint 
való módosítása került tárgyalás alá. A gyű­
lés egyhangúlag elfogadta a titkárnak e 
tárgyban tett. javaslatát. E gyűlés egyszer­
smind korszakalkotó volt az egylet életé­
ben, amennyiben az ipartestületi betegse­
gélyező egylet szervezése folytán régi jel­
lege a betegsegélyezés tekint et ében meg­
szüntetendő volt; jövőre tehát, tisztán csak 
az önképzés lesz a czélja. Ebhez képest, a 
közgyűlés határozatából az egylet czitne 
jövőre a következő lesz: „Nagyenyedi ipa­
rosok önképző köre.“ Másik fontos tárgya 
volt a közgyűlésnek a tisztujitás, mely pél­
dás egyetértéssel ment végbe. Mester János 
egyleti tag javaslatára egyhangúlag.kikiál­
tanak : Elnökké Török Dániel, alelnökivé In- 
cze István, pénztáritokká Willersdorfer An­
tal, ellenőrré Huber Győző, titkárrá és jegy­
zővé Bakó Károly, könyvtárunkká Gergely! 
István, háznagygvá Áron János; választmányi 
tagokká: Szöllősy János, Tóth Károly. AI - 
brechtovics Alfréd, Solmeczi István, Szergely 

'János, Nagy József, Wohner Rudolf. Kovács 
Károly (nyomdász), Mester János, Szatmári 
József, Zsáké András, Czeitner András, Lá­
zár József, Kovács János : póttagokká : Ma­
jor János, Barát. Sándor, Bitkcsi Fevencz, 
Drag les Téter. Az az egyértelműség, mely 
derék iparosaink e gyűlésén nyilvánult, egy 
szebb jövőnek a biztos záloga. Kívánatos, 
hogy ez az egyetértés vezérelje az egylet 
tagjait jövőre is minden ténykedésükben.

— Phonograph. Nagy-Enyeden a „Két 
hattyú“ szálloda kávéházában eredeti javí­
tott Edison-féle phonograph van működés­
ben, mely 5 kr lefizetése után művészeink 
és művésznőink hangját avagy egyes zene­
karokat utánoz: így hallhatok : Kiirv. Illáiul, 
Komáromi, művésznők; a kolozsvári honvéd­
zenekar, bécsi hölgy-zenekar stb. A phono- 
graphuak meglehetős sok hallgatója van.

— Felhívás „Duppaui zab“ terme­
lésére. Az alsofehéi va nnegyei gazdasági 
egyesület f o 1 y ó év t a v a s z A ti Duppau i 
zab vetőmngvat. oszt ki termelési kísérlet 
czéljáhöl 11 vármegyei gazda-közönség közölt. 
Felhívjuk egyesületi tagjainkat, szíveskedje­

nek ebbel; igényeiket a titkári hivatalnál 
mielőbb bejelenteni, hol a szükségeltető 
vetőmag már a napokban kiosztható lesz. 
50 kilogramm vetőmag ára 5 forint, mely 
összeg ősszel lesz vissza fizetendő az egye­
sületi pénztárba. A termelési kísérlet ered­
ménye annak idején gazdasági egyesüle­
tünknek bejelentendő lesz.

— Márczius 15-ike Abrudbányán. 
Abrudbánya város magyar közönsége vala­
mint a múltban, úgy a jelenben is méltóan 
akarja megünnepelni márczius 15-ikéf. E 
czélból a „Magyar olvasó- és társalgó-kör“ 
a maga kebelében mozgalmat indítva, 82 
tagból álló állandó bizottságot választott a 
márczius 15-iki ünnepély rendezésére. Az 
állandó bizottság elnöke Zanatliy Gábor kir. 
jb'ró, aki egy kiküldött szükebb körű bizott­
sággal már megállapította az ünnepély 
sorrendjét. Az ünnepély sorrendje ez : 1
Hymnus, zeuekisérettel énekli a közönség. 
2. Ünnepi megnyitó beszéd, tartja : Képes 
Fereticz rendőrkapitány. 3 Ének, előadja : a 
férfi-kar. 4. Zongorajáték, előadja: Képes 
Mariska és Képes Erzsiké. 5. Szaval : Boér 
Gizi. 0. Alkalmi felolvasás, tartja: dr. Lukács 
Antal. 7. Zongora szóié, tartja: Böhm Adél. 
8. Szavalat, tartja: Komáromy Gyűl;.. 9. 
Ének,előadja: a férfi-kar. 10. „Szózat“, énekli: 
a közönség. A rendező bizottság mindent 
elkövet, hogy az ünnepély sikerét biztosítsa.

— A mohamedán képviselő. A Gil 
Bias egyik munkatársa megkérdezte Essmy- 
beyt, a török nagykövetség titkárát, hogy 
mit tart Grenier képviselő viselkedéséről. 
Grenier tudvalevőleg áttért a török bitié 
esearab öltözetet visel és mindenféle moha­
medán szertartásokkal vonja magára a fi­
gyelmet. Essmy-bey elmondta, hogy a Pa­
risban élő törökök egy pap vezetése mellei t 
magánlakáson végzik istentisztelet ükét. Soha 
feltűnést nem akarnak kelteni. .Mehetned 
Ubeyd Allah Írástudó, aki jelen volt a be­
szélgetésnél. határozottan elitélte Grenier 
viselkedését. Liverpoolban sok angolt látott, 
akik az. izlnin bitre tértek át, európai ru­
hát viselnek és egyátalán nem adnak alkal­
mat arra, hogy kaczagjnnak a vallásukon. 
A mohamedán vullas egyátalán nem ir elő 
egyenruhát.

- Kiapadhatatlan forrás. Köztudo­
mású, hogy mennyire elzárkóznak hazai és 
különösen fővárosi pénzintézeteink az elől. 
hogy erdélyi-őszi földbirtokokra, engedélyez­
zenek kölcsönöket. A budapesti kir. keres­
kedelmi es váltótól venvszékileg bejegyzett 
s közel egy éviized dia fennálló „Ingatlan­
os Jelzálog-Forgalmi Intézettnek (Buda­
pesten, VI. váczi-körut 39.) végre sikerült 
oly összeköttetéseket létesítenie, hogy azon 
— eddig mindenhol tapasztalt elzárkózással 
es indokolatlan — tartózkodással szemben 
1 etszés szerinti magas összegekben szavaz­
tathasson meg előnyös féltéi elit Lörlesztéses 
kölcsönöket, amely kölcsönnel egyedül biz­
tosit hatja magának a földbirtokos gond nél­
küli megélhetését, mert á jelenlegi mostoha1 
gazdasági viszonyok között a földié rí oko-*' - 
mik jóllehet — uzsora kamatú takarék­
pénztári kölcsünökhez fordulnia, nem szabad 
mert ennek 8—lü%-os kamatait - az allé­
kon felül — megfizetni nem lehet.

Apróságok.
Századvégi pinezér.

) end ég: Kérem az élczlaiokat,!
Pi n exér: Sajnálom, mind el van fog­

lalva, de majd en elmondok néhány víczczet.

Bölcs hajszálak.
Diogenes egy kopasz emberhez, ki őt 

gúnyolta, igy szélt:
— Én tégedet, vissza nem rágalmazlak 

ugyan, de dicsérem hajszáladul!, lidgy ilyen 
tökfejtől megszabadultak.

Megváltozott, közmondás.
— Ma vettem ezt a gyűrűt 20 írtért. 

Tizennégy karátos.
Olás: Becsapták, ez csak bárom learat.
— Haj, ki mint vet, úgy learat.

Alakoskodás.
Nő: Tíz forint kellene, édes !
Férj: Minek az?
Nő: Uj kalapraI
Fi i j: Ej, hát még nem tanultad meg, 

hogy nincs semmi uj a nap alatt?
Étvágyrontő.

Borivó: Igazán, Budapesten nem is le­
het az utezákon járni.
- Miért ?
— Mert minden sarkon ez a felírás van : 

Vízmagasság. Ez pedig elrontja az ember 
étvágyát.

A honorárium.
Bankár (lábadozó beteg): Nos, kedves 

doktor ur, mivel vagyok adós, gondos ős si­
keres gyógykezeléséért ?

Orvos: Oh, kérem, fizessen annyit, 
amennyit ön akar.

Bankár: Nem, doktor ur, ez egy kissé 
drága lenne.

Meteorologiai jelentés márcz. 7-től. márcz. 10-ig.
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C s a, r n o k.
A Laczház y-k a s t é 1 y.

- Irta; Molnár Gyula. —
(Folytatás.)

A huszártiszt utána eredt.
A leányka irányt sem ismerve, vaktában 

szaladt neki egy tisztásnak, mely a távolból 
uizialúan intett feléje apró cserjék köze­
pette.

Arczál kipirositotta a levegő, a futás iz­
galma szinte elfojtotta lélegzetét.

Elfáradt és jól tud la azt, hogy nem bir
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megmenekülni üldözője elől, ki nyomban utói 
fogja érni. Mit tegyen? azon gondolkozott 
egy pillanatig kínos zavarában. Megállóit 
és épp ebben a pillanatban lépett mellé a 
huszárliadnagy is.

Sarolta agyán egy gondolat villant ke­
resztül.

A feléje közeledő fiatal embert fenséges 
gőggel nézve végig, méltóságteljesen a ha­
rag pírjával szende szép arczun, szólalt meg:

— Vissza! . . . Egy ujjal se merjen hoz­
zám nyúlni! . . . Én Laczházy Sarolta grófnő 
vagyok! . . .

A huszárliadnagy pillanatra visszahőkölt, 
de uralkodva magán, igyon szólt:

— Bocsánat, nem is tudtam, hogy a tün­
déreknek ily szép hangzású nevük lehet . . .

Sarolta tetőtől talpig végig mérte tekin­
tetével a fiatal embert s inig egyrészt konsta­
tálta annak rendkívüli férfias szépségét, 
másrészt ingerülten szólt:

— Hagyja üres fecsegéseit ... Ön bán­
talmaz egy védtelen fiatal leánykát . . . 
Uram, ön tiszthez nem méltó dolgot müvei!..

A huszártiszt mindjobban elmosolyodik és 
nyájasan felelte:

— Kemény szavakat vagdos a fejemhez, az 
igaz, de remek hangja van, becsületemre ...

Majd hozzá tette:
- Szép tündérnő, ne haragudjék reám, 

ha ellent nem tudtam áilani felséges szép­
sége csábos vonzerejének és oly dologra ve­
temedtem, melyet korrekt gentleman véd­
telen nővel szemben nem igen szokott ma­
gának megengedni, de higyje el, nem valók 
eszemnél . . . még a játszi napsugarak is 
gyönyörködve nézték királynőhöz való átke­
lését a léczkeritésen, hát tehetek-e én arról, 
hogy mint gyönge halandó, ellent nem tud­
tam áilani a vágynak, hogy labdáját meg­
találva, magam után csaljam és felajánljam 
neki földi otthonomat kárpótlásul elhagyott 
tündérlakáért ? . . .

Oly szépen, annyi kellemmel beszélt, hogy 
a grófnő szinte megfeledkezett haragjáról.

Valami megbocsátásszertl árnyalat volt 
hangjában, mikor azt felelte:

—- Úgy tett, mint egy tolvaj, orvul tá­
madta meg az embert, és Istenem, ha valaki 
ezt megtudná! . . .

A férfin erre tagadólag rázta meg fejét, 
majd udvarias hangon igy válaszolt:

— De mindenek előtt, inig bocsánatát 
megnyerném, grófnő, engedje, hogy bemu­
tassam magamat: Méray Lőrincz vagyok.

Sarolta vidáman kiáltott fel:
— Klotild bátyja! . . . Istenem! . . .
— Talán ismeri a grófnő a húgomat ? ...
— Oh ! Klotild az én kedves barátnőm!...
Hirtelen eszébe jutottak a grófnőnek a 

társnői is, kik bizonyára égő türelmetlen­
séggel várják jöttét.

— Ah! Istenem! . . . kiáltott fel ... Adja 
ide, kérem, a labdát,, a barátnőim várnak 
reám ... De merre menjek? . . .

— Ha megengedi grófnő, kisegítem za­
varából . . . Mindenesetre nem engedem a 
már egyszer megtett ut, fárasztó kellemet­
lenségeit . . . Tudok egy közeli ajtót, mely 
a grófnő parkjába nyílik . . .

— Oh! kérem, ha szives lesz elvezetni...
Megindultak némán, szótlanul.
A fiatal huszár-hadnagy udvariasan haj­

totta félre a leányka elől az összefogóz- 
kodó ágakat. Finom hársvirág-illat. terjen­
gett a levegőben. A madárvilág egész vidá­
man hangversenyzett a lombozat között.

Végre eljutottak a kerítésbe vágott kis 
ajtóhoz, mely nyitva állott.

Sarolta pillanatra megállóit, mintha szó­
lam akart volna, de aztán büszke fővel, 
egy lesújtó tekintetet, vetve a délczeg hu­
szártisztre, némán távozott el a pultjukba 
vezető ajtón.

A fiatal ember hosszasan nézett utána, 
magában elnyögve e szavakat:

— Istenemre! pompás kis leány! . . . ha 
mindjárt, grófnő is . . . Eperpiros ajkain e 
föld legizletesebb csókja terem . . .

Egy helyben állva hosszasan el-eltünődött 
a mai nap különös lefolyásán, majd vissza­
indult, és ajkán dal fakadt a szűzi, tiszta 
szerelemről.

Sarolta grófnő pedig, mikor már oly tá­
volba jutott, hogy föltehet,te, hogy senki 
meg nem látja, leányos naivsággal simult a 
kerítéshez és átkukucskálva, lopva, titokban 
vallotta be önmagának, hogy a barátnője 
bátyja nagyon szép és érdekes férfiú, kinek 
égő csókja még most is lángba borítja fia­
talos arczát.

A Tarjossy bárókisasszonyok valódi üdv- 
rialgással fogadták a hozzájuk visszaérkező 
Saroltát. Megrohanták a kérdések egész 
özönével.

— Hol voltál annyi ideig? — ölelte ma­
gához Tekla barouesse Charlottenbourg? ... 
Komolyam aggódtunk miattad ! . . .

— Miczi már azt, is hitte, hogy kígyó 
csípett, meg! — jegyezte meg Alma.

— ügy-e, elévedtél az ismeretlen helyen? 
— kérdezte Miczi.

— Nagyszerű kalandom volt, képzeljétek 
leányok! — felelte Sarolta.

Közérdek.

Nyersselyem básztruhákhoz 
való kelmét 8 frt 65 krtól 42 ü t 76
krig egy teljes öltönyre — Tussors és Shantungs- 
Pongees, valamint fekete, fehér és színes Heune- 
lierg-selyein 35 krtól 14 frt 65 krig méterenkint, 
sima, csikós, koczkázott, mintázott, damaszt stb. 
(mintegy 240 különböző minőség és 2000 szili és 
mintázatban stb.) a megrendelt áru postabér- és 
vámmentesen a házhoz szállítva, mintákat pos­
ta fordultával küld : HENNEBERG G. (cs. és 
kir. udvari szállító) selyemgyára Zürich­
ben. Svájuzba czimzett levelekre 10 kros, levelező­
lapokra 6 kros bélyeg ragasztandó. Magyar nyelven 
irt megrendelések pontosan elintéztetek. (3)

írnok.
A maros-szentbenedeki kör­

jegyzőségben egy jó irásu, meg­
bízható, nőtlen fiatal ember 
mint írnok azonnal alkalma­
zást nyerhet. Fizetése: évi 120 
forint és — mosás és ágyne­
műn ltivül — teljes ellátás. 
A román nyelv szóbani bí­
rása megkívánta tik. — László 
Kálmán, körjegyző. 1046 2-2

— Ugyan ne mondd! kialt a Tekla.
-- Halljuk gyorsait, ez. érdekel! — kér­

dezte Miczi.
— Meséld csak el, hisz ez valami rop­

pant izé . . . hogy is mondjam csak? . . . 
magnitíque dolog! — felelte Alma.

— ígérjétek meg, hogy ez, csalt négyünk 
titka marad ! — mondta Sarolta.

— Persze!
— Természetesen!
— ígérjük.
Azzal a leányok elkezdtek sugdosódni.
Sarolta persze hiányos előadásban — az 

érdekes részletek kihagyásával — mesélte 
el találkozását a huszárhadiiagygyal a park 
fái közötti. A leányok csillogó tekintettel, 
leányos, naiv kíváncsisággal csakúgy lesték 
a szét a Sarolta grófnő piczi ajkáról.

Aztán micsoda megjegyzések pattantak fel 
a levegőbe I . . .

Leányos fantáziájuknak egy időre jó tá­
pot. nyújtott e kalandos história; teljesen 
megfeledkezve a labdázárról, töprengettek 
oly dolgok felett, melyeket az élet, könyve 
csak homályosan tár fel a fiatal, leányos 
képzelődés izzó athmospherájábaii.

(Folytatása következik.)

, ulda..

Szerkesztőség :
I»r. MAGYAR! KAROLY. TÖRÖK BERTALAN.

Kiadó:
Nflgyenyeill Könyvnyomda de Paplrdrugyilr rdazvénytdraasdg.

Nyomatott a Nagyeriyedi Könyvnyomda és Papiráru- 
gyár részvénytársaság könyvnyomdájában.

240. szám. 1897. bvgrli.

Árverési hirdetmény.
Alulírott kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t-ez. 

102 §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy az ab- 
rudbányai kir. járásbíróság 1083 — 1897 számú végzése 
által dr. Pop Lőrincz ügyvéd által képviselt verespa­
taki Gruber János javára odavaló id. Bodnár Károly 
ellen 300 frt tőke, ennek 1896. évi deezember hó 27-ik 
napjától számítandó 6% kamatai és eddig összesen 43 
frt 20 kr perköltség követelés erejéig elrendelt kielégí­
tési végrehajtás alkalmával bitói lag 1897. ::., foglalt 
és 315 fit 77 krra becsült, a foglalási jegyzőkönyv 
1-től 78 tételig különböző házi bútorai, üzletében kü­
lönböző árui, I varrógép, 6 liter allasch és egy Íróasz­
talból álló ingóságok nyilvános árverés utján eladatnak.

Mely árverésnek az abrudbányai kir. járásbíróság 
idézett sz. kiküldetést rendelő végzése folytán a helyszí­
nén, vagyis alperes lakásán és üzlethelyiségében Verespa- 
takon leendő eszközlésére 1897. nuirczins 24. napjának 
d. e. 10 órája határidőül kitüzetik és ahhoz a venni szán­
dékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy 
az érintett ingóságok ezen árverésen az 1881. évi LX. 
t-.oz. 107. §-a értelmében a legtöbbet Ígérőnek becsáron 
alul is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi 
LX. t.-oz. 108. §-ban megállapított feltételek szerint 
lesz kifizetendő. Végül felhivatnak mindazok, kik az 
elárverezendő ingóságok vételárából a végrehajtató köve­
telését megelőző kielógittetésliez tartanak jogot, a meny­
nyiben részükre a foglalás korábban eszközöltetett volna 
és ez a végrehajtáű jegyzőkönyvből ki nem tűnik, el­
sőbbségi bejelentéseiket az árverés megkezdéséig alólirt 
kiküldöttnek vagy Írásban beadni, avagy pedig szóval 
bejelenteni tartoznak.

A törvényes határidő a hirdetménynek a bíróság táb­
láján kifüggesztését követő naptól számittatik.

Kelt Abrudbányán, 1897. február hó 28. napján.
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Szabó Lajos,

kir. bírósági végrehajtó

Csak frt krért
szállítom világhírű

„BOHEMIA“
Harmonikámat hosszú billentyűkkel és valódi gyöngyház díszítéssel.

Ezen harmonika 2 dupla fúvóval és 11 ránozos, őrös fúvóval bir össze- 
törhetetlen érczsarkokkal. — A hangok egyes lemezekre vannak alkalmazva, 
miért is a harmonikának gyönyörű orgonához hasonló hangja van.

40 hangú 2 Reg. 18'/, X 33 cm. nagy 4 frt BO kr.
60 „ 3 „ 17 " X 34 „ „ B „ BO „
80 „ 4 „ 17'/, X 34'/, „ „ 6 „ BO „

Iskola ingyen, portó és csomagolás 60 kr. HP* Kápes árjegyzékek ingyen "H| 
19_20 C. A. Schuster harmonika gyáros Markneukirehen 7. S.

Szétküldés vámmentesen, csak utánvétellel. Csere megengedtetik. Vlszontkrusltók kerestetnek
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A t. gazdaközönség figyelmébe!
Tisztára kitakarított, csiraképes

vörös heremag
vetésre kapható:

Deutsch Adolf mag- és terménykereske­
dőnél Gyulafehérvárt.
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Hirdetmény.
A pattantyús Antal csődtömegéhez 

tartozó és a csődleltárba 817—885. té­
tel alatt 344 frt 9 kr. összeggel felvett 
künn levő követelések folyó hó 13-án 
délután 3 órakor elfognak árvereztetni 
a nagyenyedi kir. közjegyző irodájában.

A követelések jegyzéke és az árve­
rés feltételei alulírottnál megtekinthetők.

Közérdek.

Alsóiékor vármegye főispánjától.
Sz. 153. 1897. 

fóisp.

Pályázati hirdetmény.
A kormányzatomra bízott Alsófehér 

vármegye kisenyedi járásának főszolga- 
birói állása elhalálozás folytán ürese­
désbe jővén, ezen 1100 frt évi fizetés, 
200 frt lakbér, 200 frt úti átalány és 
150 frt irodai átalány élvezetével egybe­
kötött állásra, ezennel pályázatot liirde-

20. szitut

tek. és felhívom mind azokat kik ezen 
állást elnyerni óhajtják, hogy szabály­
szerűen felszerelt és életkorukat, csa­
lád: állapotukat, eddigi alkalmaztatásu­
kat és az 1883. évi 1 t-ez. 3-ik §-ábau 
előirt elméleti minőségüket igazoló fo­
lyamodványaikat hozzám múrcziiiH 
hő 25-ig bezárólag terjesszék be.

Nagy-Enyeden. 1897. márczitis hó 5.

Zeyk Dániel,
1052 1-3

1051 1-1
Dr. Garda,

tömeggondnok.

A t, ez, gazdaközönség figyelmébe!
A zalathnai kénkovand-ipar r. t.
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száraz és könnyen szórható superfoszfát. répa-, szőlő- és árpa-trágya, 
chilisalótrom, kénsavas ammóniák és minden egyéb műtrágya-gvárt-

ínyaibói állandó raktárt tartm

Winkler János NaÉy*Enyeden.
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Iroda: Telefon-szám:
Főtér 38. sz. NAGYENYEDI I 5. és 6.

KÖNYVNYOMDA és PAPIM RUGYÁR
RÉSZVÉNYTÁRSASÁG.

INK A legelőnyösebb forrás nyomtatványok beszerzésére.
Gazdag és modern felszerelése folytán azon kellemes helyzetben van, 

hogy úgy gyorsaság és olcsóság, mint Ízléses kivitel tekintetében bár­
mely hasonnemü vállalattal képes versenyezni.

Vidéki megrendelések azonnal teljesittetnek.
IrEixtcletéiselí közlésére legalkalmasabb 

a ezeg kiadásában megjelenő

„KÖZÉRDEK”
politikai lap, mely egyike a legelterjedtebb vidéki lapoknak.
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